



“乘风同行”，洒向大地皆是爱

——记平城区惠诚社会组织联合会负责人韩海燕

本报记者 邱东芳

从扎根社区16年的“小巷总理”，到社会组织的“领航人”，韩海燕改变的是工作岗位，不变的是一腔奉献情怀。凭借多年在基层一线摸爬滚打的经验，她“转行”社会组织工作以来，参与街道社工站项目、创新打造“乘风同行”志愿服务品牌、推进民俗文化进社区，培育了17支社区志愿服务队伍……她用自己这根小小的“线”牵引着千家万户，带动更多人投身志愿服务，让互助、关爱、和谐、温暖的阳光照亮大地。近日，平城区惠诚社会组织联合会负责人韩海燕荣获“2024年度山西省最美志愿者”荣誉。

初心不改 换个角色推进基层社会治理

韩海燕在担任平城区惠诚社会组织联合会负责人之前，16个春秋是在社区度过的。与群众打成一片，走遍千家万户，倾听居民心声，将琐碎的社区事务转化为温暖人心的服务，她是居民的“贴心燕姐”，所在的社区也多次获得各类表彰。从社区卸任后，她心系群众，

本报讯（记者 李明璇）6月20日，市直机关工委联合市总工会、市妇联开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程”2025年劳模工匠精神进机关宣讲活动。

全国劳动模范孙秀兰、刘斌涛、周帆和山西省先进工作者鲁丽芳作了宣讲报告。他们用质朴无华的语言，

创办了平城区惠诚社会组织联合会，换个角色将多年积累的基层工作经验转化为推动社会服务的创新动力，带领团队探索“党建+志愿”融合模式，让“红色力量”在社会治理中焕发新活力。

韩海燕积极引入社工专业服务，在其主导的街道未保站项目中，创新“家、校、社”联动机制，运用个案、小组、社区工作法，通过心理辅导、课业援助和困境儿童帮扶，筑起未成年人保护屏障；引入专业社工力量，孵化“搭把手”便民服务组织、“俏妈妈”怡心社等服务，激发居民自治热情；在政府购买服务项目中将民俗文化品牌发扬光大。

汇聚爱心 打造“乘风同行”志愿服务品牌

“志愿服务不能单打独斗，要想集聚更多爱心人士共同参与，必须有自己的品牌。”为此，韩海燕立足发挥党员先锋模范作用，牵头创立了“乘风同行”志愿服务品牌，构建起“党员带头、组织联动、群众参与”服务网络。

她以平城区惠诚社会组织联合会

为孵化平台，平城区迎宾、卧虎湾、大庆路3个街道社工站为枢纽，链接、联动辖区资源，打造覆盖全龄段、全领域的志愿服务矩阵；针对老年人开设“怡康屋”，为中年人开设“和睦坊”，给青少年定制“护苗计划”，为困难家庭搭建“爱心驿站”等，同时结合居民现实需求，推动建起涵盖矛盾调解、健康服务、文化传播等领域的17支特色志愿服务队。这些队伍在传统节日、重要节点开展志愿服务，年均开展活动100余场，惠及居民超万人次。去年寒假期间，该联合会组织党员、大学生、研究生志愿者，为迎宾街道困境家庭开展小组课业辅导、书法服务，针对事实无人抚养儿童开展个案服务，让困境家庭倍感温暖。

薪火相传 躬身力行倾心浇灌志愿之花

“一个人可以走得快，一群人才能走得远。”韩海燕深知志愿服务的长远发展离不开人才培育。她通过“党员带骨干、骨干带群众”的“传帮

带”模式，定期组织志愿者开展技能培训、案例分享，打造专业化、常态化服务队伍。每逢周末、节假日，总能看到她依旧忙碌的身影，与志愿者一同走访孤寡老人、看望困境儿童、开展社区活动……她事必躬亲的工作作风感染、带动着更多爱心人士加入到志愿服务的行列中。

在“党员红”与“志愿红”交相辉映下，“乘风同行”志愿者从最初的4人发展为逾百人的庞大队伍，成为社会治理不可或缺的中坚力量；“童行飞扬”志愿服务品牌构建起“双向奔赴”志愿服务模式。韩海燕的笑容更加灿烂了，信心也更足了。眼下，她正筹划着将“乘风同行”志愿服务品牌拓展至平城区更多街道，探索智慧化服务平台建设，让志愿服务更精准、更专业、更暖心。“我们要办的事情还有很多，欢迎更多爱心人士加入我们。”韩海燕满是期待地说。

奋斗者正青春

我市开展劳模工匠精神进机关宣讲活动

讲述了在各自岗位上的奋斗历程和感人故事，展现了劳动模范和先进工作者勇于担当、锐意进取，立足岗位、追求卓越的精神风采，深刻诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神，挺膺担当、攻坚克难、奋发有为，在谱写中国式现

代化大同篇章的火热实践中书写劳动风采、创造时代荣光。

市直机关各单位党办主任、工会主席、妇委会主任及干部职工代表现场聆听了宣讲报告。

市救助服务中心举行“开放日”活动

本报讯（记者 张志忠）6月19日，市救助服务中心开展以“织密救助

网络 筑牢安全底线”为主题的全国救助管理机构“开放日”活动，邀请全国劳模、人大代表、政协委员、公益组织代表和公安局、检察院、街道社区、新闻媒体等相关单位及众多爱心人士参加，进一步提高社会各界对救助管理工作的关注和参与度。

今年6月19日是第13个全国救助管理机构“开放日”，是市救助服务中心搬迁至开源街道宁塘街9号新址举办的

大同古城东南邑“东南有好戏”启幕

本报讯（记者 王春艳）6月19日，大同古城东南邑开启持续约4个月的丝路文化盛宴——“东南有好戏”。通过沉浸式主题剧场、丝路演绎大秀、主题巡游、“东南有好市”市集、“丝路塔”光影秀等丰富多彩的实景演绎互动，带领市民、游客共赴穿越千年的丝路时光。

据了解，本次活动将持续至10月7日，期间，每周五、六、日和节假日都有演出。演出通过街头沉浸剧场，从边塞文化、匠心传承、丝路文明、美食之都等文化维度展开叙事，打造“可看、可玩、可感”的丝路文化情景体验，同时，呈现集声光电科技、文化内涵与创意妆造于一体的沉浸式大秀。这场跨越时空的文化之旅，不仅是对丝路精神和古都文化的致敬，更是对城市文化空间的创新探索，对于丰富游客体验，助力我市文旅发展等具有重要意义。

是日18时许，《花将军的铜镜》《听，建筑有话说》《欢喜冤家中国香》《邂逅美食家》等节目依次上演，带领观众感受大同独特的边塞文化和刚柔并济的巾帼力量，体会“土木有魂，匠心不朽”的永恒命题，解锁超越地域的诚信密码，寻找美食及背后故事。

21时许，“行见丝路”沉浸式大秀在丝路广场拉开帷幕，只见“丝路塔”屏幕画面或呈现大漠孤烟、驼队蜿蜒的丝路史诗，或变换为当代“数字丝路”的璀璨图景，构建起跨越古今、对话未来的深度体验。伴随光影秀，驼队商人再现千年前的交易情景，乐师与舞者复刻出昔日“万国舞乐”的热闹，勾勒出一幅文明互鉴的生动画卷。最后，以“丝路驼队”为蓝本的街区式巡游带领游客探索古今生动故事。



图为《欢喜冤家中国香》演员与观众互动。

本报记者 韩莹 摄

本报讯（记者 高雅敏）6月19日，市市场监管局向全市药品零售企业发出《关于进一步规范中药饮片零售经营行为的提醒告诫函》，剑指中药饮片流通环节风险隐患，以“五个严格”要求全面规范企业经营行为，全力守护市民用药安全。

此次告诫函明确列出“五条红线”，严禁触碰。严禁非法渠道进货：须从具备药品生产经营资质的企业采购中药饮片，坚决堵死从中药材专业市场、农贸市场或个人处进货的“后门”；严严格审核供应商资质，索取并保存完整合法的证明文件。严禁验收流于形式：须严格执行进货检验验收

市市场监管局发布提醒告诫函

进一步规范中药饮片零售经营行为

制度，做到逐批查验合格证明与标识，建立真实、完整的验收记录；不符合规定要求的药品，一律不得入库上架。严禁储存陈列混乱：中药饮片须集中陈列并设置醒目标识，禁止开架销售；严禁执业药师“挂证”离岗：须确保执业药师在岗履职、承担处方审核、调配及用药指导责任；执业药师离岗时，需明示告知并停止销售处方药；严禁不审方销售、无处方销售、先售药后补方并记录，严禁混批存放，各批包装标签须完整保留。严禁违规销售处方药以及违规赠送处方药等行为。

市市场监管局在告诫函中要求，全市各药品零售企业须立即对照上述要求开展自查自纠，切实履行药品安全主体责任，全面规范经营行为，彻底消除风险隐患。市市场监管部门将持续加大监督检查力度，在对中药饮片经营中发现的任何违法违规行为，将依法予以严厉查处，坚决维护公平有序的药品市场环境和人民群众的健康权益。

野生动物保护法解读（三）

对本条规定的名录，应当每五年组织科学论证评估，根据论证评估情况进行调整，也可以根据野生动物保护的实际需要及时进行调整。

《中华人民共和国野生动物保护

法》第十七条规定：国家加强对野生动物遗传资源的保护，对濒危野生动物实施抢救性保护。

国务院野生动物保护主管部门应会同国务院有关部门制定有关野生动物遗传资源保护和利用规划，建立国家野生动物遗传资源基因库，对原产我国的珍贵、濒危野生动物遗传资源实行重点保护。

保护生物多样性 促进人与自然和谐共生

如何保护野生动物

《中华人民共和国野生动物保护法》第十条规定：国家对野生动物实行分类分级保护。

国家对珍贵、濒危的野生动物实行重点保护。国家重点保护的野生动物分为一级保护野生动物和二级保护野生动物。国家重点保护野生动物名录，由国务院野生动物保护主管部门组织科学论证评估后，报国务院批准公布。

有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录，由国务院野生动物

■ 政务动态

全市防汛备汛工作部署会召开

本报讯（记者 宋芳）昨日，副市长李东升出席全市防汛备汛工作部署会并讲话。

会议指出，当前正处于汛期并即将进入主汛期，北方降雨强度大、范围广，局部地区发生大雨、暴雨等极端突发天气的复杂性、不确定性进一步增强，发生超标准洪水、山洪等自然灾害风险加大。会上，气象、水务、应急等部门对防汛备汛工作进行了部署。

李东升在讲话中要求，各级各部门

一定要提高思想认识，做到预警响应精准及时。强化气象、水务、应急等多部门会商研判机制，提高雨情、水情、汛情的监测预报精度。防御重点要盯紧盯牢。加大日常巡查排查力度，及时消除风险隐患。抢险准备要做足做细。定期开展培训和演练，应急处置要迅速高效，组织领导要坚强有力，各级防汛指挥部要充分发挥牵头抓总作用，压紧压实责任链条，严格实行汛期24小时值班和领导带班制度，确保信息畅通、安全度汛。

“杏好邮你” 极速送达

本报讯（记者 张彩峰）6月20日，由阳高县政府与中国邮政大同分公司共同举办的第二届“杏好邮你”阳高吉杏助农活动启动仪式在阳高县云林广场举行。

阳高吉杏个大果匀、肉厚味甜，是当地特色农产品。近期，阳高县20万亩大吉杏陆续成熟，吸引不少市民、游客慕名前来采摘。为铺设杏果运输“快车道”，中国邮政大同分公司打出系列组合拳，包括通过“邮政农产品”电商平台、直播带货、社区团购等线上线下融合方式，助力杏果“破圈”销售；开通冷链专线，优化包装设计，实现“枝头到舌尖”极速鲜达；联手邮政储蓄银行推出“助农贷”“乡村振兴工作室”等专属服务，为果农提供低息贷款、保险保障，助力产业规模化发展。

是日，记者在启动仪式现场看到，



图为小朋友现场品尝果干。

本报记者 韩莹 摄

灵丘县唐河尚府小区周边垃圾已清理

本报讯（记者 张志忠）6月20日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组，在灵丘县开展环境督查反馈问题整改情况“回头看”时看到，该县唐河尚府小区周边随意堆放的建筑、生活垃圾已全部清理完毕。

此前，督查组在灵丘县唐河尚府小区周边看到，毗邻小区北侧院墙的一片空地成了倾倒建筑垃圾和废土的场所，现场废弃水泥、砖块随意堆放，杂草四处丛生，对人居环境造成影响。对此，灵丘县采取措施立行立改。

督查组回访时看到，该处空地上

的建筑和生活垃圾已全部清理干净，对地面也进行了彻底平整，人居环境得到有效改善。灵丘县有关负责人表示，下一步将采取有效措施杜绝随意倾倒垃圾现象再次发生，平整出来的空地继续进行改造、服务于民。



浑源县会府街扬尘问题待治理

本报讯（记者 闫昌）6月20日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成的督查组在浑源县开展环境督查时发现，在该县会府街存在扬尘问题。

督查组在现场看到，由于该街正在进行施工作业，导致不少尘土堆积路面。尤为严重的是该街与天峰北

路交汇处，散落、堆积的黄土已掩盖原本路面，每当有车辆通过时，扬尘就迅速弥漫开来，让人难以驻足。

扬尘污染不仅影响居民的生活舒适度，还对城市空气质量及生态环境造成影响。对此，督查组高度重视，立即要求浑源县切实加大监管力度，采取有效措施尽快解决。

雁运街公共旱厕臭气熏天

本报讯 6月17日，记者在走访时发现，位于雁运街西侧马路的公共旱厕散发出阵阵熏天臭气。

记者在距离公厕数米远时，臭味便扑鼻而来。走进厕所，地上满是尿液等污渍，耳边苍蝇嗡嗡作响。坑位的砖头因多年失修出现塌陷问题，存在巨大安全隐患。厕所外放着几个散发臭味的垃圾桶，紧贴厕所墙壁的下水道污浊不堪。

“刚从城墙那边转过来，欣赏完美景顺着导航路线去凯鸽三部吃饭，没想到还有这种厕所，真的很影响体验感。”几名游客快速跑过去。附近居民告诉记者，旱厕已存在多年，每次如厕或倒污水都要

捂着鼻子。公厕卫生是一座城市文明的体现。该旱厕距离北城墙较近，污水及臭味不仅影响附近居民，更会给予外地游客留下负面影响。希望相关部门重视此问题，对该旱厕进行改造清理，为市民、游客提供一个干净的如厕环境，维护旅游城市良好形象。

（夏明昭）

